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Ο Δεύτερος Κατανυκτικός Εσπερινός στην Ι. Μ. 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Στην Ιερά Πόλη του Μεσολογγίου, στον Ιερό Μητροπολιτικό 
Ναό του Αγίου Σπυρίδωνος χοροστάτησε στην Ακολουθία του 
Κατανυκτικού Εσπερινού, το απόγευμα της Κυριακής της 
Ορθοδοξίας, 9 Μαρτίου 2025, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Αιτωλίας και Ακαρνανίας κ. Δαμασκηνός. Τον θείο λόγο κήρυξε 
ο Πανοσιολογιωτάτος Αρχιμανδρίτης Χριστοφόρος Μυτιλήνης, 
Ιεροκήρυξ της Ιεράς Μητροπόλεως Πατρών, ο οποίος ανέπτυξε 
το θέμα: «Η αποκαθήλωση της Εικόνας του Χριστού τότε και 
σήμερα».

Αμέσως μετά ο Σεβασμιώτατος χοροστάτησε στην Ακολουθία του Κατανυκτικού 
Εσπερινού στον Ιερό Ναό Αγίου Χριστοφόρου Αγρινίου, με την συμμετοχή των 
Κληρικών της ευρύτερης περιοχής του Αγρινίου και πλήθους κόσμου.

Ο Σεβασμιώτατος συνέχισε την ανάπτυξη του θέματος: «Πορεία στην Μεγάλη 
Τεσσαρακοστή με οδοδείκτη το Γεροντικό»,
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το οποίο πραγματεύεται στους φετινούς Κατανυκτικούς Εσπερινούς.

Αρχικά, αναφέρθηκε στο ιστορικό γεγονός της αναστηλώσεως των αγίων εικόνων 
και στον θρίαμβο της ορθοδόξου πίστεώς μας. Τόνισε ότι η αναστήλωση των 
αγίων εικόνων, το 846 μ.Χ., μετά από αγώνες και διαμάχες διακοσίων περίπου 
ετών εικονομαχίας φανερώνει τη μεγάλη σημασία που έχουν οι εικόνες για την 
Ορθόδοξη Εκκλησία. Οι εικόνες δεν αποτελούν προαιρετικά λατρευτικά πρόσθετα, 
αλλά αναπόσπαστο μέρος της Ορθόδοξης πίστης και παράδοσης, καθώς με την 
προσκύνησή τους αποδίδεται τιμή στο εικονιζόμενο κάθε φορά πρόσωπο και όχι 
λατρεία, που αποδίδεται μόνο στον Θεό.

Η εικόνα είναι μία γλώσσα, που μπορεί να εκφράσει διδαχές, αλήθειες, αλλά και 
δόγματα της πίστης μας τόσο καλά κάποιες φορές, όσο και ο λόγος. Είναι 
θεολογία, που εκφράζεται με σχήματα και χρώματα. Είναι ένας καθρέφτης, που 
αντανακλά την πνευματική ζωή της Εκκλησίας κάθε εποχής.

Στη συνέχεια παρέθεσε αποσπάσματα από το Γεροντικό και από λόγους και διδαχές 
Πατέρων και Αγίων που μιλούν για την Ιερές Εικόνες, όπως ο Άγιος Νικόλαος 
(Βελιμίροβιτς), Επίσκοπος Αχρίδος, ο Άγιος Νικόδημος ο Αγιορείτης, ο Άγιος 
Ιωάννης ο Δαμασκηνός, ο Μέγας Βασίλειος, ο Ιερός Χρυσόστομος, ο Άγιος 
Νεκτάριος, ο Άγιος Παΐσιος, κ.α.

Συνεχίζοντας την ομιλία του επεσήμανε, ότι σήμερα πανηγυρίζουμε τον θρίαμβο 
της Ορθοδοξίας και την αντίθεσή της σε κάθε ετεροδοξία. Διακηρύττουμε τη 
σταθερή προσήλωσή μας στην Ορθόδοξη Πίστη των Πατέρων μας. Τιμούμε τη 
σημασία των δογμάτων. Ομολογούμε ότι, όπως αποκαλύφθηκε η πίστη από τον 



Κύριο μας Ιησού Χριστό, διδάχθηκε από τους Αγίους Αποστόλους, ερμηνεύθηκε και 
αναλύθηκε από τους αγίους Πατέρες, έτσι πιστεύουμε, έτσι φρονούμε, έτσι 
πορευόμαστε, χωρίς να προσθέτουμε και χωρίς να αφαιρούμε τίποτε απολύτως.

Ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε στην δύναμη της ορθοδόξου πίστεως, τονίζοντας 
ότι είναι πραγματικά «μεγάλα τα της πίστεως κατορθώματα», που πέτυχαν οι 
άγιοι άνθρωποι του Θεού, «ων ουκ ην άξιος ο κόσμος».

Επίσης, αναφέρθηκε ιδιαιτέρως στην αξία του παραδείγματος ζωής και στην 
αγιότητα των Χριστιανών, που όταν υπάρχουν μεταστρέφουν τους αιρετικούς. Ο 
Ιερός Χρυσόστομος παρατηρεί, ότι «κανείς δεν θα ήταν ειδωλολάτρης, αν εμείς 
ήμασταν Χριστιανοί όπως πρέπει» και ο Μέγας Βασίλειος συμπληρώνει: «την αιτία 
τού ότι τόσον ευρέως έχει επεκταθεί η κυριαρχία των αιρετικών πρέπει να 
καταλογίσουμε στους εαυτούς μας και στις αμαρτίες μας».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Μητροπολίτης Αιτωλίας και Ακαρνανίας 
ανέφερε: «τούτη η ημέρα μάς καλεί όλους να αναστηλώσουμε την πίστη μας στις 
καρδιές μας, να κρατήσουμε ζωντανή την Ορθόδοξη παράδοσή μας και να 
αγωνιστούμε για την εμπειρία του Θεού, βαδίζοντας στο δρόμο των Αγίων 
Πατέρων μας. Ακόμη κι αν δεν ζήσουμε αυτές τις μείζονες καταστάσεις, που 
εκείνοι βίωσαν, τουλάχιστον μπορούμε να εμπνεόμαστε από αυτές, να τις 
επιθυμούμε, να τις πιστεύουμε ότι υπάρχουν, να τις διακρίνουμε στον ορίζοντα 
των προοπτικών μας, να διαμορφώνουν το φρόνημα και τον προορισμό μας, να 
ξεπερνούμε με το πνεύμα και το ήθος τους τις όποιες κρίσεις μας».



Η ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού της Κυριακής Α’ Νηστειών 
(Ορθοδοξίας) τελέσθηκε επίσης:

Στην Αμφιλοχία, στον Ιερό Ναό Αγίου Αθανασίου, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Νικηφόρο Ασπρογέρακα, Καθηγούμενο της Ιεράς 
Μονής Παναγίας Φανερωμένης Λευκάδος και θέμα: «Η αρετή της ταπεινοφροσύνης 
βάση και θεμέλιο της χριστιανικής ζωής».

Στον Αστακό, στον Ιερό Ναό Αγίου Ανδρέου, με ομιλητή τον Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη Λαυρέντιο Καρανάσιο, Ιεροκήρυκα της Ιεράς Μητροπόλεώς μας και 
θέμα: «Ο αιώνιος θρίαμβος της Ορθοδοξίας».

Στην Βόνιτσα, στον Ιερό Ναό Αγίου Σπυρίδωνος, με ομιλητή τον 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη Νικηφόρο Ζήση, Ιεροκήρυκα της Ιεράς 
Μητροπόλεώς μας και θέμα: «Η Αναστήλωση της Εικόνος του Θεου».

Στο Θέρμο, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως της Θεοτόκου, με ομιλητή τον 
Αιδεσιμολογιώτατο Πρωτοπρεσβύτερο Δημήτριο Πατσιαλό, Προϊστάμενο του Ιερού 
Ναού Αγίου Δημητρίου Νεαπόλεως και Διευθυντή του Ραδιοφωνικού Σταθμού της 
Ιεράς Μητροπόλεως και θέμα: «Ορθοδοξία και Ορθοπραξία».


